
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Plenário da Camara Municipal, do município, SANTANA DO RIACHO, Estado MG, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) José Geraldo de Souza
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Agnaldo José da Silva - PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO
CIRLENE DA CONCEIÇÃO SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO
JOAQUIM ALTON DE CASTRO - CAMARA MUNICIPAL
SAMUEL SILVEIRA FERREIRA PACHECO - EMATER MG
SANDRO MAGELA SOARES - PREFEITURA MUNICIPAL
VERA REGINA BRAGA DE PAULA - PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SANTANA DO RIACHO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 2015 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 2317 domicílios, assim distribuídos: 1288 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 252 vagos, 0 fechados e 777 uso ocasional, além de 82 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 4159 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 4023 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, disse que o objetivo desta reunião é apresentar os resultados da coleta do censo 2010 aos membros
da CMGE e identificar as concordâncias e as divergências, aonde serão respondidas, dentro da mais sublime  urbanidade e dialogo!!
Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, comentou que a nossa relação com as autoridades constituídas do município, teve inicio no primeiro
semestre de 2009 e, ao longo deste período, tivemos outras tantas, quer seja para tratar da base territorial, quer seja para falar do processo seletivo
simplificado, incio, andamento e encerramento do censo, como fazemos hoje.
    Sr. Presidente da CMGE, esclareceu, como feito em outras reuniões, o conceito básico do que seja morador, domicilio, data base, setor censitário e sigilo,
exemplificando.
Sr. Presidente da CMGE , esclareceu  sobre  a lei que delimita o perímetro do município .
Comentou que está aqui, na CMGE, para em primeiro lugar mostrar que a FIBGE, no que tange a delimitação do perímetro intermuncipal, segue o que
preceitua a Lei .



Sr. Presidente da CMGE, com minucias, esclareceu que o IBGE, quanto ao limite intermunicipal, segue a lei aprovada pelo I.G.A ? Instituto de Geociências
Aplicadas do Estado de Minas Gerais. Disse, ainda, que nesse caso, cabe o IBGE seguir a lei de delimitação do I.G.A . Comentou que em 2007-2008, foi
indagado a todos os Municípios se havia, de 2007 a 2009, havido alguma alteração politico administrativo no Município, no qual não foi respondido. Indagado
em outras reuniões, foi dito que não houve nenhuma mudança na lei que delimita os limites intermunicipais.
Sr. Presidente da CMGE colocou que antes e na ultima reunião da CMGE, foi solicitado por ele, que os membros da CMGE levassem a noticia a todos os
municipes que a coleta do censo por parte do recenseador havia encerrado, mas que o censo não, e que caso alguém sentisse que não foi recenseado que
nos procurasse, no que não houve procura nenhuma. Na seqüência explicou, reiteradamente, a diferença que há entre ser recenseado e entrevistado. Deu
exemplos.
Disse que a Fundação IBGE, tem seus critérios de avaliação do Censo. Explicou que á medida que o recenseador vai coletando informações, o programa vai
disparando supervisões, reentrevistas ( explicou o que seja), percurso do setor, etc .Disse que os ACS assim fizeram e que fizeram mais: percurso dos 
setores  de toda zona urbana  e rural, por vezes, exaustivamente, conferido  pelo ACM .
Disse, que  não houve sábado, domingo, feriado e que nem chuva o impediram de percorrer toda a zona urbana e  rural. Que trabalharam de dia e de noite,
incluindo sábado, domingo e feriado . Que não mediram esforços para recensear todos os  municipes  dentro do conceito básico do que seja morador. Que
durante os dias de trabalho, com a chuva, molharam muito ? todos os dias e que houve dias que nem almoço houve tempo, para que, pudessem, como
conseguiram, revisar tudo. 
Sr. Presidente,  apresentou o quantitativo de domicílios  e população recenseada de 2010, comparando com os levantados no censo demográfico de 2000 e
na contagem de população de 2007. Versou, também, sobre a média de moradores por domicilio, aferido nos respectivos censos.
Indagou, novamente, se de 2007 até a data base do censo 2010, houve algo, significativo que fizesse com que a população recenseada do município
aferisse crescimento significativo.No que foi respondido que não houve.
Aproveitou e apresentou, dados setor por setor, de domicílios e moradores e o que ocorreu em cada setor.
Afiançou, Sr. Presidente da CMGE que os dados do Censo 2007 e 2010, foram aferidos com minucias tecnológicas, utilizando de coordenadas, coletadas
através de GPS. Sr. Presidente aproveitou e explicou como isso acontece.

O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza diz que a coleta, o recenseamento em Santana do Riacho  terminou. Que agora seriam feitos os
ajustes finais pelo IBGE. Diz que foi muito difícil fazer, realizar o Censo em Santana do Riacho, municipio eminentemente turistico. Disse  que foi o
coordenador do Censo aqui no município e mais outros cinco municípios da sub-área. Diz que teve que rodar na lama,  para atravessar corregos, brejos,
atoleiros, etc.
		O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, diz que também, apesar de todas essas dificuldades encontradas, o Censo não poderia ser
realizado se não fosse a ajuda fundamental da Prefeitura, e dos membros da CMGE .
	O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, disse ainda que depois da quarta  reunião da  CMGE foi feita uma ?re-conferência? nos domicílios
ocupados, de uso ocasional, vagos   e também a abertura e recenseamento nos domicílios fechados.
Senhor  presidente da CMGE comentou que teve muita dificuldade no Municipio. Que foi preciso trazer pessoal de fora para ajudar a coletar  setor rural do
distrito 10. Que foi necessário, por iniciativa do IBGE e vencimento de contrato, não renovar  o mesmo do ACM. Que isso aconteceu no pico do censo, mas
que a ACS brilhou e deu conta de tudo.
Comentou que a ACS teve que ir com os recenseadores na zona urbana do distrito 10 para acompanha los, visto que a pre coleta alí não ter ficado como
devia. Disse, que a mesma também acompanhou recenseadores na Lapinha e em outros setores urbanos e rural do municipio.Disse que teve que ir reunir,
emergencialmente, dia 07 de setembro ? feriado, com o Sr. Prefeito, para mostrar o que estava acontecendo na coleta em setores rurais do distrito 10. Disse
que o Sr. Prefeito, de pronto, arrumou moto e motoqueiros, grandes conhecedores da região e de confiança do Sr. Prefeito, para acompanhar o ACM de
outro Municipio que foi deslocado para ir fazer tais conferencias.
Senhor Prefeito coloca que não necessita de nova recontagem, devido o trabalho feito que ele acompanhou de perto e porque conhece a região e sabe como
é a população., enfim, que concorda e não vai recorrer. Senhor  Prefeito diz que  não adianta pensar que aumentando loteamentos popular, vai melhorar,
pois não adianta liberar para construção senão tem condições de manter a qualidade. Finalizando, diz que temos que preocupar com a qualidade e não com
a quantidade. 
Sr. Secretário Sandro, comenta que o municipio faz muitos atendimentos medicos e afins, sendo que o mesmo, a sua população não sai para fora para ser
atendido, devido a posição geografica do municipio em relação a outros.
Finalizando a reunião, Sr. Presidente da CMGE, Jose Geraldo de Souza, reiterou agradecimento da presença de todos, desejou um feliz natal e prospero ano
novo, destacando que, embora os trabalhos de acompanhamento do Censo 2010 estejam encerrados, a comissão continuará sendo convidada a
acompanhar outros trabalhos do IBGE,inclusive o das estimativas anuais de população,   E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após
lida e aprovada, será assinada pelos  membros presentes. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Senhor Presidente da CMGE agradeceu a todos e disse que vai providenciar a entrega dos certificados de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Antônio Jadir da Cruz - POLICIA MILITAR DE MINAS GERAIS - Cabo PM
CRISTINA HELENA MARQUES DA SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL - SECRETARIA DE EDUCA??O
Daniel Alves de Andrade - Igreja de Cristo Pent. do Brasil - Pastor
EDILANE MARGARETE TORRES SOARES - ESCOLA MUNICIPAL GERALDA JORGE DOS SANTOS - VICE-DIRETORA
Fabiene da Paz Ferreira - Igreja Católica - Paróquia de Santana - Auxiliar de Secretaria
FRANCISCO ALEXANDRE CARDOSO FILHO - PREFEITURA MUNICIPAL - ENGENHEIRO AGRONOMO



Geraldo Marques Evangelista - CECÉ - Aposentado - Ex recenseador Grande conhecedro do municipio
Jane Soares da Silva - PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO - Arquivista
KEILA SOUZA BATISTA GOMES - SECRETARIA DE ASSISTENCIA SOCIAL - ASSISTENTE SOCIAL
LUIS EDUARDO DA SILVA MONTEIRO - EMATER-MG - EXTENSIONISTA AGRICOLA
MARCOS PAULO TAVARES GOMES - SINDICATO DOS PRODUTORES RURAIS - REPRESENTANTE
MARIA VANDERLI DE SOUZA MARQUES - ESCOLA ESTADUAL DE ENSINO MEDIO - DIRETORA
MARLI HELENA DOMINGOS MARQUES - ESCOLA MUNICIPAL GERALDA JORGE DOS SANTOS - DIRETORA
Maura Ferreira Lages - Sindicato dos Trabalhadores Rurais - Secretária
MURILO DE SOUZA MELO - POLICIA MILITAR - SUB TENENTE PM-MG COMANDANTE DO 3° BATALHAO
Neilton da Paz Marques - CÂMARA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO - VEREADOR E PROFESSOR
Sônia Maria Inácia de Siqueira - CÂMARA MUNICIPAL DE SANTANA DO RIACHO - VEREADORA
VIVIANE MATEUS DE LIMA - PREFEITURA MUNCIPAL DE SANTANA DO RIACHO - DIRETORA DO DEPARTAMENTO DE RECURSOS HUMANOS
ZILDA INACIA FERREIRA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE - AUXILIAR ADMINISTRATIVO


